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ВСТУП 

 

Актуальність теми. У колишньому СРСР залізничний транспорт займав 

провідне місце в забезпеченні потреб населення в перевезеннях. Після здобуття 

Україною незалежності він поступово втрачає свої позиції, оскільки в країні 

починають розвиватися ринкові умови, до яких залізнична галузь не 

пристосувалася та своєчасно не провела реформування. Крім того, обсяги 

пасажирських перевезень суттєво знижуються, що пов’язано із зубожінням 

населення, зокрема зниженням доходів громадян, міграцією окремих 

мешканців за кордон, зростанням смертності та зниженням народжуваності. 

Відсутність державного фінансування, зниження ефективності роботи 

залізничного транспорту за рахунок втрати частини обсягів перевезень, 

необхідність утримання в належному стані всієї матеріально-технічної бази 

залізничного транспорту, збереження низького рівня тарифів на соціально 

спрямовані пасажирські перевезення призвели до зростання збитковості 

пасажирських перевезень як у дальньому (до 40–52 %), так і в приміському (до 

89–90 %) сполученні. 

Новий пасажирський рухомий склад закуповується тільки за кошти 

Укрзалізниці та в обсягах 7-10 % від нагальної потреби. Для оновлення 

пасажирського вагонного парку було запропоновано виконувати капітально-

відновлювальний ремонт, завдяки якому термін служби рухомого складу було 

подовжено до 41 року. У цих умовах катастрофічно наростає знос рухомого 

складу (до 90 %). Кількість поїздів та пасажирських вагонів у них поступово 

зменшується. За останні 20 років кількість пасажирських вагонів зменшилася з 

10, 5 тис. до 7,3 тис. Швидкість руху на деяких ділянках знижується, через 

відсутність необхідних коштів на ремонт колії, локомотивів та вагонів на 

залізницях вводяться численні її обмеження, якість наданих послуг у поїздах не 

відповідає європейським нормам. 
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Усе це призвело до того, що залізничний транспорт на ринку 

пасажирських послуг поступово почав програвати автомобільному – у 

приміському та дальньому сполученні, а авіаційному – у дальньому сполученні, 

що значно вплинуло на загальну конкурентоспроможність залізничних 

пасажирських перевезень. Крім того, Уряд країни виділяє значні кошти на 

ремонт та будівництво автомобільної інфраструктури, а залізничному 

транспорту (як це передбачено Законом «Про залізничний транспорт») було 

надано фінансування тільки у 2011–2012 роках на реконструкцію частини 

інфраструктури до ЄВРО-2012. 

Останнім часом Укрзалізниця впроваджує деякі заходи (у межах 

фінансових можливостей) з метою підвищення конкурентоспроможність 

пасажирських перевезень за рахунок оновлення вокзалів, уведення 

прискореного та швидкісного руху, закупівлі рухомого складу нового 

покоління вітчизняного та закордонного виробництва, підвищення 

комфортності поїздів та якості наданих послуг. Але цих заходів ще замало для 

відвоювання у автомобільного та авіаційного транспорту втраченої частини 

перевезень на ринку транспортних пасажирських послуг. 

Для оптимального вирішення цієї проблеми необхідного розробити новий 

економічно обґрунтований підхід до раціонального управління конкуренто- 

спроможністю пасажирських перевезень в умовах сучасного ринку. 

Окремі завдання цієї проблеми в різні періоди вирішували радянські та 

українські вчені А. П. Абрамов, І. В. Бєлов, В. Г. Галабурда, В. М. Гурнак,  

М. Н. Біленький, О. В. Дмитренко, М. У. Дмитрієв, Ф. П. Кочнєв, М. В. 

Правдін, Н. Г. Сміхова, В. Л. Дикань, Ю. Ф. Кулаєв, М. В. Макаренко, Є. М. 

Сич,  

Ю. М. Цвєтов, А. М. Новикова, О. Г. Дейнека, Н. М. Колесникова, І. М. 

Аксьонов, А. А. Покотілов, О. М. Пшінько, Ю. С. Бараш, Ю. Є. Пащенко, В. В. 

Скалозуб, В. М. Самсонкін, Л. О. Позднякова, В. В. Чорний, М. В. Гненний,  

О. М. Гненний, В. П. Гудкова, О. М. Гудков, Є. І. Балака, О. М. Кривопішин,  
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Л. М. Лобойко, В. І. Сіраков, О. В. Семенцова, К. В. Шерепа, О. М. Рудакова,  

Я. М. Панчишина, О. О. Коковіхіна, Т. В. Пономарьова та ін. 

Актуальність цих напрямків, їх недостатнє теоретичне, методичне й 

практичне опрацювання визначили вибір теми дисертаційного дослідження. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційна робота виконана відповідно до положень таких програмних 

документів:  

 Державної цільової програми реформування залізничного транспорту 

України на 2010–2019 роки, затвердженої постановою Кабінету Міністрів 

України від 16 грудня 2009 року № 1390;  

 Постанови Кабінету Міністрів України від 26.10.2011 № 1106 «Про 

внесення змін до постанови Кабінету Міністрів України від 16.12.2009 р. № 

1390»;  

 Транспортної стратегії України на період до 2020 року, затвердженої 

Кабінетом Міністрів України розпорядженням від 20 жовтня 2010 року № 2174;  

 Закону України «Про особливості утворення публічного акціонерного 

товариства залізничного транспорту загального користування» від 23 лютого 

2012 року № 4442- IV;   

 Закону України «Про внесення змін до Закону України «Про 

залізничний транспорт» від 23 лютого 2012 року № 4443-IV. 

Основні положення дисертаційної роботи були використані в наукових 

роботах, які виконувала Галузева науково-дослідна лабораторія «Економіка та 

управління залізничним транспортом» Дніпропетровського національного 

університету залізничного транспорту імені академіка В. Лазаряна за 

договорами з Укрзалізницею та Придніпровською залізницею:  

1. Звіт про науково-дослідну роботу «Розробка порядку визначення 

ефективності курсування пасажирських поїздів», реєстраційний номер 

0111U007615 (2011 рік);  
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2. Звіт про науково-дослідну роботу «Розробка програмного забезпечення 

для побудови тарифів на перевезення пасажирів у приміському сполученні», 

реєстраційний номер 0112U003106 (2011–2012 роки);  

3. Звіт про науково-дослідну роботу «Розробка методики розрахунку 

тарифів на перевезення пасажирів залізничним транспортом у приміському 

сполученні», реєстраційний номер 0111U007616 (2011 рік);  

4. Звіт про науково-дослідну роботу «Порядок визначення ефективності 

курсування приміських поїздів за окремими напрямами Придніпровської 

залізниці», реєстраційний номер 0111U007615 (2011–2012) роки. 

У вказаних науково-дослідних роботах здобувач була відповідальним 

виконавцем та автором звітів 

Мета і завдання дослідження.  Метою дисертаційної роботи є розробка 

теоретико-методичного підходу щодо управління конкурентоспроможністю 

пасажирських перевезень в умовах сучасного ринку з урахуванням усіх 

можливих факторів, які впливають на ефективність їх функціонування на ринку 

транспортних послуг. 

Мета дослідження зумовила розв’язання таких завдань: 

 розкрити сутність конкурентоспроможності пасажирських залізничних 

перевезень та розробити теоретико-методичний підхід до оцінки конкуренції 

різних видів пасажирських перевезень на ринку транспортних послуг і 

сформувати відповідний узагальнюючий показник конкуренції; 

 обґрунтувати методичні засади оцінювання витрат на боротьбу зі 

шкідливим впливом на суспільство та довкілля різних видів транспорту в 

Україні в контексті забезпечення конкурентних переваг; 

 розвинути методичний підхід до визначення конкурентних переваг 

пасажирського залізничного транспорту; 

 удосконалити класифікацію пасажирських поїздів за рахунок ознак, 

що враховують основні економічні фактори руху; 

 розробити пропозиції щодо підвищення конкурентоспроможності 
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пасажирських перевезень в дальньому сполученні; 

 запропонувати        інструменти        управління         забезпеченням  
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конкурентоспроможності приміських поїздів. 

Об'єкт дослідження – процес забезпечення конкурентоспроможності 

пасажирських перевезень залізничним транспортом у дальньому та 

приміському сполученні. 

Предмет дослідження – теоретичні та методичні підходи до управління 

конкурентоспроможністю пасажирських перевезень на ринку транспортних 

послуг. 

Методи дослідження. Теоретичну та методологічну основу 

дисертаційного дослідження становлять: діалектичний підхід до розгляду 

економічних явищ і суперечностей; системний аналіз проблем забезпечення 

конкуренто-спроможності залізничного транспорту у сфері пасажирських 

перевезень; теоретичні положення економічної науки в галузі ефективності 

перевезень, ринкової трансформації економіки, управління національним 

господарством. Для вирішення поставлених завдань у дисертаційній роботі 

використовувалися системний підхід і такі методи досліджень: 

 методи конкуренції – для побудови теоретико-методичного підходу до 

визначення конкурентоспроможності різних видів пасажирських перевезень; 

 метод математичної статистики – для обробки статистичних даних 

роботи залізничного транспорту за звітний період; 

 метод математичного аналізу, статистичного групування та порівняння  

– для визначення закономірностей роботи залізничного транспорту у звітному 

періоді; 

 методи прийняття рішень та системний підхід – для вибору напрямку 

досліджень стосовно управління конкурентоспроможністю пасажирських 

перевезень на ринку транспортних послуг; 

 методи спостереження, деталізації, групування та узагальнення – для 

оцінки витрат на боротьбу зі шкідливим впливом на суспільства та довкілля 

різних видів транспорту;  
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 методи економічного обґрунтування – для визначення впливу 

деяких факторів конкуренції на рентабельність пасажирських перевезень; 

 метод «тяжіння» – для визначення кількості потенційних 

пасажирів між окремими містами та населеними пунктами полігону залізниці в 

умовах відсутності в Укрзалізниці реальних статистичних даних. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в теоретичному та 

методичному обґрунтуванні методів оцінки конкуренції між різними видами 

перевезень на ринку транспортних послуг та нових підходів до підвищення 

конкурентоспроможності пасажирських залізничних перевезень в умовах 

сучасного ринку, а саме: 

вперше: 

– розроблено узагальнюючий показник оцінки конкуренції пасажирських 

перевезень на ринку транспортних послуг, який ґрунтується на поєднанні 

коефіцієнтів, що характеризують: шкоду, які даний вид транспорту завдає 

довкіллю та суспільству; обсяг інвестицій в утримання та розвиток 

транспортної інфраструктури; рівень соціальної спрямованості перевезень; 

частку ринку, яку займає кожний вид транспорту. Запропонований показник 

дозволяє об’єктивно порівняти конкурентоспроможність пасажирських 

перевезень різних видів транспорту. 

удосконалено: 

 методичні засади оцінювання витрат на боротьбу зі шкідливим впливом 

на суспільство і довкілля різних видів транспорту в контексті визначення 

конкурентних переваг, що, на відміну від існуючих, включають процедуру 

моніторингу показників збитків від забруднення в країнах Європейського 

Союзу та застування методу аналогій і корегувань для адаптації оцінки до умов 

України. Це дозволило розрахувати загальні очікувані зовнішні екологічні 

витрати різних видів транспорту України. 

 методичний підхід до визначення конкурентних переваг пасажирського 

залізничного транспорту за рахунок деталізації показника «термін швидкісної 
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поїздки пасажирів», який запропоновано визначати окремо для груп пасажирів 

з різним достатком, що забезпечує більш достовірну оцінку 

конкурентоспроможності пасажирських послуг різних видів транспорту.  

 класифікацію пасажирських поїздів в Україні, яка доповнена ознаками, 

що враховують основні економічні фактори руху: період курсування, територія 

обслуговування, максимальна відстань перевезень пасажирів, середня 

маршрутна швидкість, час поїздки та вид рухомого складу. Врахування 

вищенаведених ознак підвищує обґрунтованість управлінських рішень щодо 

забезпечення ефективності функціонування пасажирських поїздів та їх 

конкурентоспроможності на ринку транспортних послуг; 

набули подальшого розвитку: 

 пропозиції щодо підвищення конкурентоспроможності пасажирських 

перевезень у дальньому сполученні за рахунок використання рухомого складу 

одночасно для нічних та денних перевезень, що дозволяє скоротити термін 

обороту поїздів, суттєво підвищити їх рентабельність та зекономити 

дефіцитний рухомий склад швидкісних поїздів; 

 інструмент управління забезпеченням конкурентоспроможності 

приміських поїздів, який, на відміну від існуючих, включає планування парку 

поїздів з урахуванням скорегованої звітної інформації за допомогою методу 

«тяжіння», що дозволить врахувати перевезення частки пасажирів на більшу 

відстань, ніж за придбаними квитками, застосувати зонну організацію руху 

поїздів, скоротити загальну їх кількість та мінімізувати збитковість приміських 

перевезень. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в їх використанні 

для управління конкурентоспроможністю пасажирських перевезень в Україні в 

умовах сучасного ринку, а саме: 

– розроблено методику визначення узагальнюючого показника 

інтенсивності конкуренції, за допомогою якого можна порівняти між собою 

конкурентні види транспорту та прийняти необхідні рішення щодо підвищення 
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конкурентоспроможності залізничних пасажирських перевезень; 

– запропоновано принципи оцінки кожного фактора інтенсивності 

конкуренції, за допомогою яких можна розрахувати узагальнюючий показник 

інтенсивності конкуренції; 

– розроблено методику підвищення конкурентоспроможності 

пасажирських залізничних перевезень за рахунок кільцювання поїздів та 

підвищення швидкості обороту рухомого складу (акт впровадження від 12 

листопада  

2012 року виданий Головним пасажирським управлінням Укрзалізниці); 

– розроблено методику щодо підвищення конкурентоспроможності 

приміських пасажирських перевезень на окремих полігонах залізниць (акт 

впровадження від 12 листопада 2012 року, виданий Головним управлінням 

приміських пасажирських перевезень). 

Окремі положення дисертаційної роботи були використані здобувачем в 

учбовому процесі при проведенні практичних занять з дисциплін 

«Менеджмент», «Управління конкурентоспроможністю» та в ході виконання 

дипломних робіт у Дніпропетровському національному університеті 

залізничного транспорту імені академіка В. Лазаряна (акт впровадження від 21 

листопада 2012 року). 

Особистий внесок здобувача. Сформульовані в роботі наукові 

результати, висновки, рекомендації і пропозиції, а також поняття належать 

особисто автору і є його науковими розробками. Дисертація є самостійно 

виконаною науковою працею, у якій автором особисто розроблені наукові 

положення, методичні підходи та практичні рекомендації щодо удосконалення 

управління залізничними пасажирськими перевезеннями. З наукових праць, що 

виконані у співавторстві, у дисертації використані тільки ті положення та ідеї, 

які є результатом власної роботи здобувача.  

У наукових працях, які надруковані у співавторстві, особистий внесок 

автора наведено нижче. 
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Статті у фахових виданнях: 

1. Чаркіна Т. Ю. Теоретико-методичний підхід до визначення 

конкурентоспроможності послуг, що надаються пасажирськими видами 

транспорту / Ю. С. Бараш А. А. Покотілов, Т. Ю. Чаркіна // Вісн. 

Дніпропетр. нац. ун-ту залізн. трансп. ім. акад. В. Лазаряна. – Д. : Вид-во 

Дніпропетр. нац. ун-ту залізн. трансп. ім. акад. В. Лазаряна.- 2011. –  Вип. 

38. – С. 233 – 237. Особистий внесок:  Розробка узагальнюючого показника 

інтенсивності конкуренції.  

2. Чаркіна Т. Ю. Вплив швидкості руху пасажирських поїздів на загальну 

рентабельність перевезень / О. О. Карась, Т. Ю. Чаркіна // Зб. наук. пр.  

ДЕТУТ, Сер. Економіка і управління. – К. :  ДЕТУТ, 2011. – Вип. 18. – С. 

104-110. Особистий внесок:  Оцінка витрат на швидкісні перевезення 

пасажирів, розподіл витрат на утримання інфраструктури загального 

користування.  

3. Чаркіна Т. Ю. Принципи визначення ефективності курсування  приміських 

пасажирських поїздів на заданому напрямку руху / Ю. С. Бараш, Т. Ю. 

Чаркіна, Ю. П. Мельянцова, О. О. Карась // Вісн. Дніпропетр. нац. ун-ту 

залізн. трансп. ім. акад. В. Лазаряна. – Д. : Вид-во Дніпропетр. нац. ун-ту 

залізн. трансп. ім. акад. В. Лазаряна. – 2012. –  Вип. 2(41). – С. 234 – 248. 

Особистий внесок:  Розрахунок чисельності пасажирів у приміському 

сполученні за допомогою методу « тяжіння».  

Статті в інших наукових виданнях:  

4. Чаркіна Т. Ю. Принципи прогнозної оцінки витрат на ліквідацію наслідків 

від шкідливого впливу на суспільство та довкілля автомобільного та 

залізничного транспорту / І. П. Корженевич, Ю. С. Бараш, Т. Ю. Чаркіна // 

«Проблеми економіки транспорту»: Зб. наук. пр. Дніпропетр. нац. ун-ту 

заліз. трансп. ім. акад. В. Лазаряна. –– Д. : Вид-во Дніпропетр. нац. ун-ту 

залізн. трансп. ім. акад. В. Лазаряна, 2012. – Вип. 3. –  С.102-109. Особистий 
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внесок:  Оцінка адаптованої величини шкоди, яку завдають суспільству в 

Україні основні види транспорту.  

Тези доповідей на міжнародних конференціях 

5. Чаркіна Т. Ю. Нова класифікація пасажирських поїздів в Україні /                         

Ю. С. Бараш, Т. Ю. Чаркіна // Проблеми міжнародних транспортних 

коридорів та єдиної транспортної системи України: тези доп. восьмої 

науково-прак. міжнародної конф. – Х. : УкрДАЗТ, 2012 р. – С. 64. 

Особистий внесок: Ідея створення нової класифікації пасажирських поїздів 

залежно від призначення поїзда,  відстані та швидкості поїздки. 

6. Чаркіна Т. Ю. Урахування зносу контактної мережі при підвищені 

швидкості поїздів / Ю. С. Бараш, Т. Ю. Чаркіна // Материалы 4-й 

Международной научно-практ. конф. «Электрификация железнодорожного 

транспорта «ТРАНСЭЛЕКТРО-2012». – Д. : ДНУЗТ, 2012. – С. 76. 

Особистий внесок: Розрахунок зносу контактної мережі. 

7. Чаркіна Т. Ю. Дослідження впливу швидкості руху поїздів на доходи 

транспортних підприємств / Ю. С. Бараш, Т. Ю. Чаркіна, А. В. Момот // 

Матеріали шостої міжнародної науково-практичній конференції «Проблемы 

экономики и управления на железнодорожном транспорте ЭКУЖТ 2012». 

11-13 жовтня 2012 року, м. К. : РВЦ ДЕТУТ. – С. 59 – 60. Особистий 

внесок: Розробка методичного підходу до визначення впливу терміну 

поїздки пасажирів на конкурентоспроможність залізничного транспорту 

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної 

роботи доповідалися: 

– на Шостій міжнародній науково-практичній конференції «Проблемы 

экономики и управления на железнодорожном транспорте ЭКУЖТ-2011», м. 

Одеса, грудень 2011 року; 

– Сьомій міжнародній науково-практичній конференції «Проблемы 

экономики и управления на железнодорожном транспорте ЭКУЖТ-2012»,  

м. Судак, жовтень 2012 року; 
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– Х Міжнародній науковій конференції «Проблеми економіки 

транспорту», які проходила в Дніпропетровському національному університеті 

залізничного транспорту імені академіка В. Лазаряна у 2012 році; 

– Восьмій науково-практичній міжнародній конференції «Проблеми 

міжнародних транспортних коридорів та єдиної транспортної системи 

України», яка проходила в Українській державній академії залізничного 

транспорту,  

м. Харков; 

– III Міжнародній науково-практичній конференції «Маркетинг і 

логістика в системі менеджменту пасажирських перевезень на залізничному 

транспорті», яка проходила 18-20 вересня 2012 року в м. Харків; 

– VI Міжнародній науково-практичній конференції «Электрификация 

железнодорожного транспорта Трансэлектро – 2012», яка проходила 25– 28 

вересня 2012 року в м. Дніпропетровськ. 

Публікації. Результати дисертаційних досліджень опубліковані у 14 

друкованій праці, у тому числі 7 статей у фахових збірниках наукових праць (у 

тому числі 3 у співавторстві), 1 стаття у інших збірниках наукових праць (у 

співавторстві) та 6 у тезах доповідей наукових конференцій (у тому числі 3 у 

співавторстві). Загальний обсяг наукових статей – 4,7 ум. друк. арк., з яких 

особисто автору належить 4,1 ум. друк. арк. 

Структура й обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, чотирьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг 

роботи – 256 сторінок, обсяг основного тексту – 198 сторінок, у тому числі 53 

таблиці, 31 рисунок. Крім того, вступ на 16 сторінках, висновки на 3 сторінках, 

список використаних джерел, який включає 227 найменувань, та 6 додатки на 

28 сторінках. 
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